

孕妇胎盘早剥 21分钟救下母女两命

市立医院上演医护版“速度与激情” 多学科联动保障母婴平安



医护人员和爱心人士迅速送患者去手术室。监控截图

胎盘早剥是产科的冲锋号，一旦吹响，一场多学科联动的生命接力便迅速展开。近日，青岛市市立医院本部产科内发生惊心动魄的一幕：一名二胎妈妈在家中突发胎盘早剥，母婴生命危在旦夕，好在有民警一路绿灯护送，产科医护人员争分夺秒，手术室医护人员密切配合，新生儿科医护人员紧急抢救，相关科室人员伸出援手，邻床家属挺身而出，为孕妇和孩子赢得了一线生机。



医护人员检查王女士术后恢复情况。璩骊儒摄

胎盘早剥，孕妇命悬一线

34岁的王女士是一名二胎足月正常待产的孕妇，孕期产检一路绿灯，可就在预产期的前一天，她经历了一场生死救援。12月15日晚，王女士从妈妈家吃完晚饭准备出门散步，却突然无明显诱因持续腹痛，紧接着阴道开始大量出血，量多于月经量。王女士察觉到情况不妙，赶紧让家人拿好待产包，并紧急拨打110，在警察协助下，当晚8时5分许，王女士被迅速送至市立医院本部产科。

本部产科副主任医师王丽静接诊发现，孕妇阴道大量出血，胎心监测显示胎心率已低至60-70次/分钟，而正常范围应为110-160次/分。凭借丰富的临床经验及平日危急重症抢救的培训，王丽静立即判断为胎盘早剥，一旦处理不当，对孕妇和胎儿都会带来严重危害，甚至危及生命。于是，她立即向行政值班人员汇报，医院开启“绿色通道”，手术室迅速做好接诊准备，新生儿科也火速赶到手术室待命，准备进行新生儿抢救。同时，检验科加快化验进程，输血科则做好大量输血的准备，妇科医生也迅速赶到现场支援。

在短短7分钟内，医护人员完成了病史采集、病情判断、住院手续办理、术前准备等一系列工作，并与相关科室进行了紧密联系，详细交待了病情。与此同时，走廊里的其他孕妇家属也敏锐地察觉到了情况的紧急性，他们毫不犹豫地冲上来，迅速而稳当地推动担架车，为王女士的救治争取了宝贵的时间。在这一刻，每一个人都在尽自己最大的努力，为孕妇开辟出一条生命的通道。

争分夺秒，打赢“生命保卫战”

手术室内，一场与时间赛跑的“生命保卫战”悄然拉开帷幕。麻醉医生、器械护士、儿科医生等各路精兵强将已经严阵以待。当手术刀划破子宫的那一刻，2000多毫升的鲜血喷涌而出，胎盘已经剥离了一半，在场每个人的心都提到了嗓子眼。当晚8时26分，一名六斤多的女婴降生了。然而，新生儿出现重度窒息，1分钟Apgar评分仅有1分，生命之火仿佛随时可能熄灭。“Apgar评分是评估新生儿健康状况的标准，包括活力、哭声、肌张力、对刺激的反应、皮肤颜色、呼吸和心跳等多个方面，满分是10分，代表新生儿的健康状况良好。1分的评分，无疑给

在场的医护人员带来了巨大的挑战和压力。”王丽静说。但好在医护人员提前预判多种情况，新生儿科医生、麻醉医生及助产士立即启动新生儿窒息复苏抢救流程。终于，在众人的不懈努力下，新生儿的心跳恢复正常，皮肤也逐渐变得红润起来，医护人员们悬着的心暂时放了下来。

然而，这场“生命保卫战”并未就此结束。孕妇失血2500毫升左右，凝血常规无法检测结果，发生弥散性血管内凝血。此时，产科主任瓮占平迅速指挥输注红细胞、血浆、纤维蛋白原等血液制品，以补充血容量和改善凝血功能。经过一个半小时的紧张救治，患者的病情终于稳定下来，子宫也得以保住。

高效响应，护航危重孕产妇

在这场生命的接力中，每个人都使出了浑身解数。王女士感慨地说：“事情发生的太突然了，我一胎顺产很顺利，没想到二胎会出现这种情况。感谢帮助我的所有人，尤其是市立医院的医护人员。”如今，她恢复良好，已顺利出院。而王女士的宝宝还在接受观察治疗，她红着眼眶说：“我太想她了，希望宝宝能赶紧回到身边。”

在市立医院本部产科，每年会接诊1-2例胎盘早剥的患者，瓮占平指出，针对这类危重孕产妇，医院已经建立了高效的快速响应机制。一旦警报响起，所有相关通道会立即开启，确保各科室能在最短时间内提供必要的援助，为抢救生命赢得至关重要的时间窗口。医院还拥有一支技术精湛、经验丰富的医疗团队，他们凭借卓越的专业能力和紧密的团队协作，能够迅速识别出危重状况，并立即进行术前准备，从而确保孕妇和胎儿的生命安全。此外，医患之间的深厚信任关系在抢救过程中发挥着不可或缺的作用，患者的信任使得医疗团队能够更加专注于救治，进一步提升了抢救的成功率。

瓮占平特别提醒所有孕产妇，自我监测意识至关重要。胎动是反映胎儿健康状况的重要指标，一旦感觉胎动明显减少或异常增多，应立即前往医院就诊，因为这可能是胎儿宫内缺氧的警示信号。进入孕晚期后，如果孕妇遭遇无间歇的持续性腹痛，应高度警惕胎盘早剥的可能性，并立即就医。同时，虽然孕晚期或临产时少量阴道出血是正常现象，但若出血量接近或达到月经量，则应立即就医。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 璩骊儒

摸清文物家底 守护历史记忆

平度市第四次全国文物普查转入实地调查阶段



普查队员正在进行文物普查。

本报12月19日讯 眼下，第四次全国文物普查转入实地调查阶段。近日，记者跟随平度市第四次全国文物普查队，探访位于大泽山镇的天柱山摩崖石刻、姚保显造石屋、高家民兵联防遗址。定位、测量、拍照……普查队员们攀上山坡石壁，记录那些隐匿于大山里的文物古迹。

“通过普查，我们能够更好地挖掘和整理平度优秀的文化资源，为文物的保护利用和创新发展，提供源源不断的动力，同时助力提升全民族文化遗产保护意识。”平度市第四次全国文物普查队队长李彩彩说。

据了解，平度市第三次文物普查共登记171处文物点，其中已定级文物保护单位69处，包括全国重点文物保护单位4处、山东省级文

物保护单位10处、青岛市级13处、平度市级42处。截至目前，已复查完成112处，完成率65%，达成山东省要求的阶段性任务。此外，实地调查新发现文物线索12处，并启动普查村村到工作，开展线索搜集，已走访覆盖1110个村庄，提报新发现文物线索29条。

“接下来，我们将继续深入推进第四次全国文物普查工作，对第三次文物普查的文物点进行复查，对新发现文物进行调查认定和登记公布，同时加强文物保护管理，持续开展文物研究阐释和展示传播工作，提高文物资源的利用效率和价值。”李彩彩说。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 陈子钊）

骨髓移植病人突发疾病 交警开道护送就医

本报12月19日讯 12月7日晚高峰时，城阳交警棘洪滩中队民警及时护送一名骨髓移植病人赶到北京大学人民医院（青岛院区），让她得到及时治疗。

12月7日下午4时50分许，城阳交警棘洪滩中队接到指挥中心指令，一名骨髓移植病人突发疾病，需要立即前往北京大学人民医院（青岛院区）救治。当时接近晚高峰，道路车流量大，载着病人的车辆若不能及时赶到，会延误治疗。

民警立刻联系求助的司机，确认车辆号牌及行车路线后，在春阳路黑龙江北路路口与对方会面。民警驾驶警车在前方带路，途中不断用喊话器提醒路上车辆与行人避让，以最快速度将载有患者的车辆护送到医院。原本半个多小时的路程，仅用时15分钟就到了。目前，患者于女士正在住院治疗。（记者 刘卓毅 通讯员 毛轩）